
昆明理工大学2017年硕士研究生招生入学考试试题(A卷)

考试科目代码：618                考试科目名称 ：大学物理          

考生答题须知

所有题目（包括填空、选择、图表等类型题目）答题答案必须做在考点发给的答题纸上，做在本试题册上无效。请考生务必在答题纸上写清题号。

评卷时不评阅本试题册，答题如有做在本试题册上而影响成绩的，后果由考生自己负责。

答题时一律使用蓝、黑色墨水笔或圆珠笔作答（画图可用铅笔），用其它笔答题不给分。

答题时不准使用涂改液等具有明显标记的涂改用品。

	选择题（共16题，每题3分，共45分）

1、某质点作直线运动的运动学方程为x＝3t-5t3 + 6  (SI)，则该质点作
  （A） 匀加速直线运动，加速度沿x轴正方向．
  （B） 匀加速直线运动，加速度沿x轴负方向．
  （C） 变加速直线运动，加速度沿x轴正方向．

  （D） 变加速直线运动，加速度沿x轴负方向． 

[image: image57]2、质量分别为m1和m2的两滑块A和B通过一轻弹簧水平连结后置于水平桌面上，滑块与桌面间的摩擦系数均为μ，系统在水平拉力F作用下匀速运动，如图所示．如突然撤消拉力，则刚撤消后瞬间，二者的加速度aA和aB分别为         

  （A）  aA=0 ,  aB=0.         

  （B）  aA>0 ,  aB<0.

  （C）  aA<0 ,  aB>0.        

  （D） aA<0 ,  aB=0.

3、人造地球卫星，绕地球作椭圆轨道运动，地球在椭圆的一个焦点上，则卫星的

  （Ａ）动量不守恒，动能守恒；  （Ｂ）动量守恒，动能不守恒；

  （Ｃ）角动量守恒，动能不守恒； （Ｃ）角动量不守恒，动能守恒．

4、关于热功转换和热量传递过程，有下面一些叙述：                  

    (1) 功可以完全变为热量，而热量不能完全变为功；              

    (2) 一切热机的效率都只能够小于1；                          

    (3) 热量不能从低温物体向高温物体传递；                      

    (4) 热量从高温物体向低温物体传递是不可逆的．                

以上这些叙述                                                      

    (A) 只有(2)、(4)正确．                                

    (B) 只有(2)、(3) 、(4)正确．                        

    (C) 只有(1)、(3) 、(4)正确．                        

(D) 全部正确．          

5、在以下公式中，
[image: image1.wmf]E

v

是电场强度，可以说明静电场保守性的是 
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6、对于处在静电平衡下的导体，下面的叙述中，正确的是：             

  （A）导体内部无净电荷，电荷只能分布在导体外表面；

  （B）导体表面上各处的面电荷密度与当地表面紧邻处的电场强度的大小成反比；

  （C）孤立的导体处于静电平衡时，表面各处的面电荷密度与各处表面的曲率有关，曲率半径大的地方，面电荷密度也大；

  （D）
[image: image10.wmf]E

是导体附近某点处的场强，则紧邻该点处的导体表面处的面电荷面密度
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。式中
[image: image12.wmf]E

是场强的数值。当场强方向指向导体时，
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取负值。 

7、 对于单匝线圈取自感系数的定义式为L =/I．当线圈的几何形状、大小及周围磁介质分布不变，且无铁磁性物质时，若线圈中的电流强度变小，则线圈的自感系数L                                            

    (A) 变大，与电流成反比关系．                                

    (B) 变小．                                                  

    (C) 不变．                                                  

(D) 变大，但与电流不成反比关系．

8、在相同的时间内，一束波长为λ的单色光在空气中和在玻璃中

(A) 传播的路程相等，走过的光程相等

(B) 传播的路程相等，走过的光程不相等

(C) 传播的路程不相等，走过的光程相等

   (D) 传播的路程不相等，走过的光程不相等

9、如果两个偏振片堆叠在一起，且偏振化方向之间夹角为60°，光强为I0的自然光垂直入射在偏振片上，则出射光强为
(A) I0 / 8．     (B) I0 / 4．   (C) 3 I0 / 8．    (D) 3 I0 / 4．

10、用余弦函数描述一简谐振动,已知振幅为A，周期为T，初位相(=－(/3，则下图中与之对应的振动曲线是：


[image: image14]
11、当一平面简谐机械波在弹性媒质中传播时，下述结论正确的是：   

  （A）媒质质元的振动动能增大时，其弹性势能减小，总机械能守恒

  （B）媒质质元的振动动能和弹性势能都作周期性变化，但二者的相位不相同

  （C）媒质质元的振动动能和弹性势能的相位在任意时刻都相同，但二者的数值不相等

  （D）媒质质元在平衡位置处弹性势能最大

12、远方的一颗星以0.8c的速度离开我们，地球惯性系的时钟测得它辐射出来的闪光按5昼

夜的周期变化，固定在此星上的参照系测得的闪光周期为

（A）3昼夜        （B）4昼夜        （C）6.5昼夜         （D）8.3昼夜

13、在均匀磁场B内放置一极薄的金属片，其红限波长为．今用单色光照射，发现有电子放出，有些放出的电子(质量为m，电荷的绝对值为e)在垂直于磁场的平面内作半 径为R的圆周运动，那末此照射光光子的能量是：  

    (A)  
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14、在康普顿效应实验中，若散射光波长是入射光波长的 1.2倍，则散射光光子能量与反冲电子动能EK之比/ EK为                        

(A)  2       (B)  3       (C)  4       (D)  5

15、不确定关系式
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表示在x方向上                    

    (A) 粒子位置不能准确确定．                                      

    (B) 粒子动量不能准确确定．                                      

    (C) 粒子位置和动量都不能准确确定．                              

    (D) 粒子位置和动量不能同时准确确定．
二、填空题（共15题，每题3分，共45分）
1、 一质点在二恒力共同作用下，位移为
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  (SI)；在此过程中，动能增量为24 J，已知其中一恒力
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(SI)，则另一恒力所作的功为________．

2、有一人造地球卫星，质量为
[image: image25.wmf]m

，在地球表面上空2倍于地球半径
[image: image26.wmf]R

的高度沿圆轨道运行，用
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、
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、引力常数
[image: image29.wmf]G

和地球的质量
[image: image30.wmf]M

表示时

(1)卫星的动能为________； 

(2)卫星的引力势能为________．

3、现有两条气体分子速率分布曲线(1)和(2)，如图所示．若两条曲线分别表示同一种气体处于不同的温度下的速率分布，则曲线_____表示气体的温度较高．若两条曲线分别表示同一温度下的氢气和氧气的速率分布，则曲线_____表示的是氧气的速率分布．
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4、一个作可逆卡诺循环的热机，其效率为，它逆向运转时便成为一台致冷机,该致冷机的致冷系数
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，则 
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与w的关系为__________．

5、根据量子力学理论，氢原子中电子的动量矩为
[image: image34.wmf]h
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，当主量子数n =3时，电

子动量矩的可能取值为______________________________． 

6、电容为C0的平板电容器，接在电路中，如图所示．若将相对介电常量为r的各向同性均匀电介质插入电容器中(填满空间)，则此时电场能量是原来的____________倍。


[image: image35.wmf]
7、在麦克斯韦方程组的积分形式中，反映磁感线闭合性的方程为
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8、 利用劈尖干涉装置可以检验工作表面平整度，在钠光垂直照射下，观察到平行而等距的干涉条纹中，有局部条纹弯曲时，如图所示，此工件表面有       的缺陷。（填凹陷或凸起）


[image: image37]
9、在单缝夫琅禾费衍射实验中波长为(的单色光垂直入射在宽度为a=2的单缝上，对应于衍射角为30(方向，单缝处的波面可分成的半波带数目为________个。
10、一弹簧振子系统具有1.0J的振动能量，0.10m的振幅和1.0m/s的最大速率，则弹簧的倔强系数为：        ，振子的振动频率为：        。

11、在波长为λ的驻波中，两个相邻波节之间的距离为                。

12、观察者甲以
[image: image38.wmf]5
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的匀速相对于静止的观察者乙运动，若甲携带一长度L，截面积为S， 

质量为m的棒，这根棒安放在运动方向上，则甲测得的此棒密度为_______________。

13、设大量氢原子处于n =4的激发态，它们跃迁时发射出一簇光谱线．这簇光谱线最多可能有 ________________ 条
14、一维无限深势阱中粒子的定态波函数为
[image: image39.wmf]a
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。则粒子处于第一激发态时，在
[image: image40.wmf]4
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处粒子的概率密度              。

静止质量为me的电子，经电势差为U12的静电场加速后，若不考虑相对论效应，电子的德布罗意波长＝________________________________．

计算题（共60分）

（本题8分）如图所示的阿特伍德机装置中，滑轮和绳子间没有滑动且绳子不可以伸长，轴与轮间有阻力矩，求滑轮的角加速度。滑轮可视为均匀圆盘，阻力矩
[image: image41.wmf]m
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，已知圆盘对过其中心且与盘面垂直的轴的转动惯量为
[image: image42.wmf]2

3

2

1

r

m

．

[image: image43.wmf] 

m

3

 

 r

 

m

1

 

m

2

 


2、（本题6分）如图所示，abcda为1 mol单原子分子理想气体的循环过程，求：
(1) 气体循环一次，在吸热过程中从外界共吸收的热量；          

     (2) 气体循环一次对外做的净功；  
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3、（本题10分）一个“无限长”半径为
[image: image45.wmf]R

的空心圆柱面，均匀带电，沿轴线方向单位长度上的所带电荷为
[image: image46.wmf]l

，分别求圆柱面内、外的电场强度
[image: image47.wmf]E

的大小。 


[image: image48]
4、（本题10分）一根很长的同轴电缆，由一导体圆柱和一同轴的圆筒组成，设圆柱的半径为
[image: image49.wmf]1
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，圆筒的内外半径为
[image: image50.wmf]2
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和
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。 在这两个导体中，有大小相等而方向相反的电流
[image: image52.wmf]I

流过，如图。试求电缆产生的磁场磁感强度的分布
[image: image53.png]



5、（本题10分）波长600nm(1nm=10﹣9m)的单色光垂直入射到一光栅上，测得第二级主极大的衍射角为30°，且第三级是缺级．
    (1) 光栅常数(a + b)等于多少？透光缝可能的最小宽度a等于多少？                            

(2) 在选定了上述(a + b)和a之后，求在衍射角-
[image: image54.wmf]π
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 范围内可能观察到的全部主极大的级次．

6、（本题10分）图示为一平面简谐波在时刻的波形图，求（1）该波的波长、振幅、角频率；（2）该波的波动表达式；（2）P处质点的振动方程。


[image: image56]
（本题6分）某一宇宙射线中的介子的动能Ek=7M0c2，其中M0是介子的静止质量。试求在实验室中观察到它的寿命是它的固有寿命的多少倍。




� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





x





t





O





A





A/2





－A/2





T/2





(A)





T/2





t





x





O





A





A/2





－A/2





(C)





x





t





T/2





(B)





A





O





A/2





－A/2





t





(D)





T/2





t





x





O





－A





A/2





－A/2





工件





平玻璃





空气劈尖











R





r





S上





S下





S侧





h





r





u=0.08m/s





P





0.20





y/m





O





x/m





0.40





0.60





-0.04








第 1 页 共 1 页

[image: image58.wmf] 

A

 

F

v

 

 

x

 

B

 

[image: image59.bmp][image: image60.bmp]_1234567905.unknown

_1234567921.unknown

_1234567929.unknown

_1234567933.unknown

_1234567937.unknown

_1234567939.unknown

_1234567940.unknown

_1234567941.unknown

_1234567938.unknown

_1234567935.unknown

_1234567936.unknown

_1234567934.unknown

_1234567931.doc
[image: image1.bmp]

m2







m1







 r







m3












_1234567932.doc


















2







1







3







2







V (×103 m3)







 p (×105 Pa)







b







c







d







a







O












_1234567930.unknown

_1234567925.unknown

_1234567927.unknown

_1234567928.unknown

_1234567926.unknown

_1234567923.unknown

_1234567924.doc
[image: image1.bmp]


_1234567922.unknown

_1234567913.unknown

_1234567917.unknown

_1234567919.unknown

_1234567920.doc


O







 v







 f (v)







 (2)







 (1)












_1234567918.unknown

_1234567915.unknown

_1234567916.unknown

_1234567914.unknown

_1234567909.unknown

_1234567911.unknown

_1234567912.unknown

_1234567910.unknown

_1234567907.unknown

_1234567908.unknown

_1234567906.unknown

_1234567897.unknown

_1234567901.unknown

_1234567903.unknown

_1234567904.unknown

_1234567902.unknown

_1234567899.unknown

_1234567900.unknown

_1234567898.unknown

_1234567893.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.doc
[image: image1.wmf]F


v


[image: image2.bmp]

B







A







� EMBED Equation.3  ���











x











_994565431.unknown




